责任编辑:徐冉 版式:侯明明 校对:王博

秋上马颊河

■ 刘旭东

两河之约 礼赞新聊城 主题征文

偏居乡下一隅,我平生没去过多少大地方。不 小河。然而,仔细地想一想,我还是最喜欢鲁西平原

史书上说,马颊河为古九河之一,因河势上广下 窄状如马颊而得名。以前多为防洪排涝之用,后经治 理,现已兼具输水、灌溉之功能。近年来,沿河又被开 发为旅游度假区,让两岸人民有了休闲娱乐的好去

马颊河流经临清和高唐交界处,是两县市的界 河。它远离了城镇的喧哗和躁动,远离了大工业的污 染和机器的轰鸣。它穿越在乡村的田野里,静静地流 淌着,流淌着。

我家距马颊河仅一里多路,小时候我在河西岸的 一个村庄杜洼村上小学,那时就经常去河边玩耍。在 这条河里,我学会了凫水,什么"狗刨儿"、蛙泳和仰凫 都会点,还学会了"踩水"(立泳)。退休了,这里便成 了我锻炼、散心和游玩的好地方。

我尤其喜爱秋天的马颊河。

九月中旬的一天下午,我开着一辆电动轿车,和 老伴一起去了马颊河。马颊河上就有好几座大桥,都 修建得很牢固很漂亮。我们在桥顶上看流水,看桥上 桥下钓鱼的人。如今,随着物质生活和文化生活水平 的提高,钓鱼也成了很多庄稼汉所痴迷的娱乐活动。 钓鱼的方式和工具不断进步,有人已经用上了数千元 的带有水下潜望镜的钓鱼装置。我站在桥顶上,手扶 栏杆远望,只见清凌凌的河水碧波荡漾,有两只白鹭 在不远处的水面上飞,好惬意。白鹭被称为"环境监 测鸟",既然这里出现了白鹭,那就佐证了这里的确是 个环境优美、没有污染的地方。我为此深感欣慰。

过了一会,我开着车径直上了高高的马颊河东大

黄河甩尾而去,现在潺潺流经冠县的河流有漳卫

一座城无水不活,水是城市的魂,有了水,城市才

民生无小事,"绿水青山就是金山银山",为了改

春天,你要到清泉河东的湿地公园走走,行走在

河、马颊河、京杭运河,以及漳卫河水系的长顺渠、一

干渠、二干渠、三干渠、四干渠、鸿雁渠、青年渠等7条

有灵性。可是前些年由于人们的生态意识、环保意识

不强,随着经济的不断发展,流经冠县城区的一干渠、

善冠县的生态环境,冠县人民政府顺应民意,投巨资

花大力气对一干渠和三干渠进行了改造,改造后的一

干渠、三干渠华丽变身,蜕变为美丽的清泉河。清泉

清泉河南岸,一树一树的花,像迎送你的佳人,鸟鸣声

声,引着你一路向前。不觉就到了湿地公园,眼前一

下子开阔起来,石头的河床上长满了蒲草。到处游人

如织,你若放眼望,便能看到天边去,真个是蒲绿连

空,天青垂水。湿地公园,是利用污水处理厂处理后

的废水建造起来的。废水可以滋养植物,植物又可以

净化废水,经植物净化过的废水,由一道九孔高低闸

放入清泉河,雪白的水流挟着风,挟着飞溅的水珠,挟

着轰轰的雷声,奔流而下,十分壮观。和爷爷一起放

在天上游!"

三干渠逐渐被污染成蝇蚊虫聚集的臭水沟。

河风景区,成了大美冠县的一张亮丽名片。

堤。但见大堤上绿树成荫,一条平坦的堤岸公路蜿蜒 伸向远方。路两旁茂密的树木搭建了一道天然的绿 色长廊。高高的参天白杨在秋风中"哗啦啦"作响。 这里没有苍蝇,没有蚊子,只有虫鸣、鸟叫和大自然的 天籁之音。我开着车,一边听音乐一边缓缓行驶,并 不时和老伴畅快地交谈着。

沿大堤随处可见路边停着一辆辆三轮车和自行 车,路两旁坐着一群群中、老年人。他们有的在树荫 下闲坐拉呱,有的围着一张方形小桌在打麻将或下象 棋,手中的蒲扇偶尔悠闲地摇两下。还有的围成一 圈,亮开大嗓门谈笑风生,谈论着新、旧时代的沧桑变 化,偶尔发出一阵开心的大笑。两三辆轿车停在路边 树下的空旷处,车上下来的年轻人在用手机、相机拍 摄着什么。

不远处,一位放羊的老人,右肩扛着大鞭,左肩搭 着一条擦汗用的浅绿色毛巾,抽着自卷的纸烟,在河 岸边、堤坡上或小树林里安静地放着他的羊。清脆的 鞭声和着羊儿咩咩的叫声,让人耳边仿佛响起电影 《少林寺》里的《牧羊曲》。

再往前走,只听得河对岸传来"嘭嚓嘭嚓"的音乐 声。我停车扭头一看,绿树掩映中,正有一群红男绿 女在一块空地上尽情地跳舞,四周黑压压围着来看跳 舞的人们,旁边停满了大大小小各式各样的交通工 具。于是我想起前年夏天,我曾参与组织了一场庆祝 临清、高唐两县市"马颊河舞蹈演唱团"成立十周年的 演出活动。演出前,我还根据《我爱五指山我爱万泉 河》那首歌的旋律,填写了一首自创的歌词《我爱我家 乡我爱马颊河》,并由自己进行了演唱,不料竟获得当 地老百姓热烈的掌声。

继续往前走,又见三五个老人骑着铮明瓦亮的自 行车,车后架外侧挂着大马扎,不慌不忙地在路上骑 行。他们是到另一处去看当地农民自发组织的节目 表演去了。老人们肆意地议论着哪个唱得好,哪个跳 得不大行。有位老汉衣袋里的收音机正播放着京剧 《借东风》唱段,他跟着哼唱。

一伙驴友骑车呼啸而过,有男有女,全副武装,都 急速地蹬着车子。心中的目标带动出一股奋勇争先 的勃勃生机。望着他们的背影,我心生羡慕。

多少年来,我一直喜欢家乡这条河的河水、河滩 与河堤。我经常和老伴来这里转转。一登上高高的 大堤,立马就觉得心旷神怡,整个心胸像被秋天里清 澈的河水洗过一般。有时,我也会早早起床,迎着凉 爽的晨风,自己骑着单车去马颊河沿大堤转一圈。自 行车铃声伴着"哗啦啦"杨树叶子的响声,蛮好听的。 两岸虫鸣浑然交响,起劲地歌唱,让这里变得有声有 色。在堤路上缓缓行驶,河滩里的庄稼随着树木的疏 密变化时隐时现,恰似影片中移步换景的镜头。有时 候我停下来,站在大堤上远望,感受这种珍贵的静谧 与安详,清新和放松。

最近,马颊河水上涨了许多。在微风吹拂下,河 面上漾起层层涟漪,清澈的河水静静地、温和友好地 流淌着。河滩上一望无际的即将成熟的玉米长势正 旺,又一个丰收年景展现在眼前。

我不断地停车、下车,不停地掏出手机拍着、录 着、记着。看着我那副认真的样子,老伴忽然笑道: "怎么?三天两头地来这里,你还觉得新鲜啊?"

马颊河,这条陪伴了我几十年的亲爱的家乡的河 啊,这高高的、承载了多少欢乐与笑声、见证了多少沧 桑和发展的马颊河大堤啊,两岸的风景,也在随着时 代的进步而愈加展现出其迷人的一面。马颊河,我爱 你,我喜欢你,但愿我晚年的生活与你永相伴。

幸福的样子 (组诗)

■ 翠薇

十五分钟生活圈

15分钟,能做什么 15分钟,能到想去的公园散步 15分钟,能到愿意去的商场购物 15分钟,能到经常去的游泳馆健身 以小区为中心 步行15分钟之内到达

15分钟,转瞬即逝 但我已经做好了许多事情 交通便利,出行方便 想要繁华就有繁华,想要寂静就有寂静 想穿过风就穿过风 想看月亮就有了一架银白的梯子

想出门就有车辆 想就餐就有酒店 想聊天就有朋友 想看见花开,就有玫瑰、玉兰 想要打开的书本,就到了图书馆 想休闲,路边就有秋千

> 想做什么就做什么 在聊城,我与想要的生活

口袋公园

苍耳、白茅、稗草、拉拉秧 长满家门口墙外一小片地方 平常没有人在意,我们都是绕道而行

有人拿了图纸来 清理废墟,铺设地砖,垒砌亭台 几天工夫便是华丽转身 五彩曲径窈窕如淑女 鸟鸣婉转斜倚在枝头 四角亭飞檐翘角,上书:风吟处 一缕两缕三缕的月光,缱绻 堆土为山,一层一层台阶洁白 丁香花丛,两只紫蝴蝶,一前一后

几套长凳,左边两条右边三条 细心的人发现 长凳下还预留着手机插孔 年轻人一边充电,一边轻吻春风 秋千上荡着的童年,稚嫩如青草的味道 老年人慢慢悠悠,聊着昨天

斜坡上,桑梓树浓荫垂爱 两匹梅花鹿温顺,卧在光阴里 钢铁铸就的梅花鹿,也有灵性的眼神 我走近,抚摸它的心跳 仿佛听见,《诗经》里传来的,呦呦鹿鸣

清泉河的四时晴阴

李艳霞

夏

河水漾着清波缓缓地流,河两岸的芦苇长到一人 高, 蓊翠地摇着风。柳荫下, 有悠闲的渔夫在垂钓; 荷 塘边,有赏花的人们在自拍,在直播……找一处僻静 地,坐下来读书,初夏,空气中弥漫着甜的槐花香气, 盛夏,空气里弥漫着淡淡的荷花香气,这样的香让人 静气安神。那些花儿,在你抬头低头间,胖嘟嘟的,安 静地开放着。

有时,会飞来 小脑袋,用乌黑的小眼睛看你,好像在讶疑:咦,这人 于此做甚?或许这雀你是不认识的。近些年,随着黄 河故道生态的一步步恢复,鸟儿越来越多,很多鸟我 们都叫不上名字来。吃过晚饭,清泉河畔就热闹起 来,在灿若星辰的灯光下,大妈们跳广场舞,爱静的老 人打太极,生龙活虎的年轻人打篮球,更有很多消夏 的人们,悠闲地散着步,一路话着家常。

秋

九月,找个黄昏,沿着河畔去访菊。这个时候两 岸枝头的叶子都熟透了:红的、黄的、棕的……这斑斓 的叶子铺满一地,秋意正浓!路上三三两两,是在这 秋日斑斓里散步的人们,因为有富足做底气,他们走 得那么从容,那么悠闲,那么淡定。天空中飞过归林 的暮鸟,西天半透着粉红倒映在水里。东边天空隐隐 出了月亮,如果恰逢月半,那月亮便是圆圆满满的。 随阶围圃,到处可以寻到菊花。当天全然黑透,东方

影""菊魂""菊梦"。一路归来,一路幽静,东天的月亮 已经升过柳梢头,升过楼头,清泉湖上漾着层层月光, 心头留着些淡淡的菊花清气,在这样的秋日夜晚,会

冬天,围一领火红的围巾走出家门。会心之处不在 远,附近的清泉湖便如卢梭笔下的瓦尔登湖。河畔呵气 成霜,清泉河畔的人们,在清冽的空气中晨练,每个人都 呵得一口好仙气。有时,你会见到渔人,持竿坐在大青 石上,如雕塑般一动不动。河对岸是看不清的,漫天的 雾,不是霾,是那种冬天特有的晨雾。竹林隐约在那里, 竹前小立,听鸟喧竹林,"啁啾""啁啾",也不知道它们在 说些什么。如果下一场雪,雪花飞舞,连天接地,漫林遍 野。这时候,人们就在家里待不住了,特别是孩子,他们 是不怕冷的,穿着厚厚的羽绒服,在雪地里,堆雪人,打雪 仗,甚至,就地打几个滚,到处荡漾着他们欢乐的笑声。 连跟着主人出来的狗狗,也开心起来,它们欢快地奔跑 着,跳跃着,撒着欢,在雪地上印梅花。

看吧,一座小城的万千风景,轻轻地在清泉河的水 波中漾着,这水波里漾着云光,漾着天色,漾着小城的 四时晴阴。冠县人,就这样在清泉河四时晴阴里坐卧 行走。

这样明媚的一条河,因为有了她,这座小城水木清 华、鸟飞鱼跃;因为有了她,这座小城,风日洒然,烟雨 婉约,她不仅滋养着这座小城的风花雪月,草木鱼虫, 更以她的澄澈和安然滋养着小城人们的生活和心灵。

风筝的孩子,指着天上的风筝清脆地说:"爷爷,看,鱼 的月逐渐亮起来。这些花隐隐约约地在月下,是"菊

产品简介:

借助互联网与大 数据技术,在依法合规 和风险可控的前提下, 整合行内外数据信息, 依托风控模型和策略 对客户进行综合评价, 贷款授信核心判断来 源于线下,为个体工商 户提供的信用类线上 个人经营贷款。

贷款对象

经国家工商行政管理机关核准登记且合法有效经营的个体工商户、小微企业主

用途

用于个体工商户、小微企业日常生产经营周转

客户基本条件

1. 经国家市场监督管理机关核准登记且合法有效经营的个体工商户、小微企业 主,且为经营实体的法定代表人或持股比例不低于30%的股东;2.所经营的个体 工商户、小微企业成立1年以上;3.个体工商户、小微企业具有一定的经营实力、 信誉良好,个体工商户、小微企业、个体工商户经营者、小微企业主信用记录良 好,在法院被执行人信息查询无未终结的诉讼信息。

担保方式:以借款人本人及其配偶、借款人及配偶的父母、成年子女名 拥有的聊城市(含各县区)的住宅、别墅、公寓、商铺(仅为一层临街)抵押

产品额度:不超过1000万元

产品期限:最长10年

产品利率:3.77%

产品特色优势:线上融资产品,

办理方式:聊城中行各网点

联系方式:袁经理 0635-8432801 张经理 0635-8906068